浙江全面建设文旅融合样板地

会议明确 2021 年浙江省文化和

旅游工作目标:中国共产党成立100周年系列庆祝活动圆满完成;彰显"重要窗口"魅力的标志性成果继划增长;完成优秀传统文化行成制计订自总投资达75%以上;完成成为计订并是的投资达75%以上;准体疫情增少文组织实施;实现文化和旅游产性增长;65%以上县(市、区域,并使文化产业和旅游产间,区域,并使文化产业和旅游产、10%景区域;"文化浙江""诗画和旅游发展区域;"文化浙江""诗画和旅游、10%景区域;"文化浙江""诗画和旅游、10%景区域;"文化浙江",当时代化治理体系初步构建,全省文化和旅游发展再上新台阶。

福建提出"四个注重""八个着力"

本报讯(李金枝 记者 吴健芳)2021 年福建省文化和旅游工作会议日前在 福州召开。会议明确,围绕新时期文 化和旅游发展战略任务,福建省文化 和旅游系统要做好"四个注重""八个 着力"。

会议强调,"十四五"时期,福建省文化和旅游发展的战略任务,是大人和旅游发展的战略任程,为是大人的是善新时代艺术创作体系、现代本系、现代文化产业体系、现代文化产业体旅游业体系、现代文化和旅游业体系、对外文化交流和旅游的体系。福建省文化和旅游的,注重立魂,坚定前进信心觉;注重承上增强文化自信、文化传令任务,保护传统文化;程重旅游主导产业,提升福建旅游主导产业,提升福建旅游

品牌形象;注重创新,推进文旅融合发展,建设一批富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区,打造一批文化特色鲜明的国家级旅游休闲城东和东区

会议指出,2021年是中国共产党成立 100周年,也是"十四五"开局之年,全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。福建省文化和旅游系统将着力加强党的领导,强化政治引领;着力建设文化高地,勇攀艺术高峰;着力创新公共服务,持续化保健制制用;着力夯实产业基础,促进强品特况势;着力探索融合新路,推动先代费;着力强化组织保障,提升机关效能,扎实推动文化强省和全域生态旅游省建设取得新成效,为"十四五"开好局、起好步。

四川启动"云上天府过大年"活动

本报讯(陈俊成 记者 白骅)近日,由四川省文化和旅游厅主办的"2021 云上天府过大年"云展播大型新春线上活动启动,广大市民、游客可云赏话剧、歌舞、非遗等四川特色文化和旅游活动。

据了解,此次活动汇聚了四川省 内文化和旅游线上服务资源,分为展 演、展示、展播三大类300多个节目。 活动期间,市民、游客不仅能欣赏到 具有四川特色的话剧、舞剧、川剧、曲 艺、民乐、歌舞等文艺演出,还能在线 观看沉浸式体验文物展、美术展、非 遗展,云端"参加"色香味俱全的美食 宴,更能通过直播、视频等方式云游 巴蜀大地,一睹高原、雪山、冰川等壮 美风光。

此次活动在四川省文化和旅游厅官方网站、"智游天府"平台和微信公众号、家庭网络电视及国内主流新媒体同步推出。四川省文化和旅游厅官方新媒体平台还将推出"四川年文化""宅家过大年"等线上主题活动,让网友通过短视频、慢直播、新闻资讯、主题海报等多种方式了解四川的年文化,体验"安逸四川"的独特魅力。

活动将持续至2月26日。

山东520余项非遗宣传活动贺新春

本报讯(李晶媛)2月3日,"千年 非遗 百年福至"2021年山东省暨济 南市非物质文化遗产月在济南启 动。从2月4日到3月14日(农历腊 月廿三到二月初二),山东各地将开 展520余项非物质文化遗产宣传展示 活动。

此次活动以"非遗过大年、文化进 万家"为主题,通过非遗宣传展示活动, 营造欢乐、祥和、喜庆的中国年氛围。

据了解,此次活动内容丰富,亮 点纷呈。一是2月3日在济南市文化 馆举办2021年山东省暨济南市非物 质文化遗产月线上启动仪式。二是 "视频直播家乡年"活动。遴选商河 鼓子秧歌、章丘三德范大扮玩等与年 文化有关的非遗项目,以短视频、直 播展示丰富的年俗活动。三是"百心

货大集。1月底至3月,组织100个技 艺类、年俗类非遗项目,百名代表性 传承人,在淘宝、抖音、拼多多、聚匠 网等平台统一开设店铺,进行展示和 销售。四是2020山东"非遗+旅游文 创"大赛"云上非遗文创展"。1月底 至2月在山东省文化和旅游厅官网、 山东省文化创意设计行业协会官网 及大赛官网等同步展开。五是"大家 创·云上齐鲁"山东省传统技艺类 优秀短视频评选和"大家拍·回家 过年 — 非遗随手拍"手机摄影作 品征集活动。六是"新生活·新风尚· 新年画"——我们的小康生活展。1 月底至3月,山东省文化馆展出60幅 讴歌新时代、反映新成就、倡导新风 尚的作品。

《2020年江苏省游客满意度调查解读》发布

本报讯(雷琛烨)近日,江苏省文 化和旅游厅发布《2020年江苏省游 客满意度调查解读》。调查结果显示,2020年,江苏省游客满意度综合 指数为83.38分,继续保持在"满意"

近年来,游客满意度成为衡量 江苏旅游市场发展和服务质量不当的重要依据之一。2020年,江苏开 的重要依据之一。2020年,江苏开 农化和旅游厅委托第三方机构开结 资客情免,对调查对象、调查作出 游际情况,对调查对象、调等作出 调查内容以及评价体系。"能游告围相 应服务""旅游要素""游客。 医 医 医 形 等 指标基础上,新增"文旅融合" "智慧旅游""安全保障""疫情防项 "智慧旅游"五方面内容,形成9项主

本报讯(雷琛烨)近日,江苏省文 要指标考评体系,更加客观全面地口旅游厅发布《2020年江苏省游 反映江苏旅游市场发展和服务质量 考意度调查解读》。调查结果显 水平。

据悉,2020年,江苏省"疫情防控"满意度总体评价得分为83.94分,包括防控措施和防控管理两项三级指标。"智慧旅游"满意度总体评价条分 84.03分,包括公共智慧服务和个性化服务两项三级指标。各型制度,获得游客实门票预约和分与与制度,获得游客较高赞誉。与时,在"旅游安素"8项细分指标中,定为一大亮点,夜间旅游的满意度得分最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场最高,为85.30分,成为助力市场景势,和繁荣发展、满足人民群众美好生活需要的重要引擎。

破解"一山多治"难题

庐山管理体制进入"市局合一"时代

□ 本报记者 周晨

说到庐山,许多人想到的便是苏轼笔下的"不识庐山真面目,只缘身在此山中"。庐山因其历史文化资源的唯一性、稀缺性、独特性、罕见性,以"世界文化景观"列入《世界遗产名录》,并成为首批世界地质公园之一。

近年来,江西省委、省政府高度重视庐山的保护与发展。2020年8月,江西省委书记刘奇在庐山市调研时表示,要持续深化改革,强化担当实干,山上有序疏解、彰显特色,做亮耀眼明珠,山下连点成线、精美呈现,串起美丽珍珠,擦亮"庐山天下悠"品牌。

近几年,如何扩大旅游品牌的影响力成为庐山管理者面临的难题。2019年,庐山旅游门票收入分别为武陵源的35%、黄山的42%、九华山的61%。此外,庐山景区对门票收入依赖严重,门票收入占总营收的六成左右,而黄山、九华山仅占两三成。与江西省内其他山岳型景区相比,近五年,庐山旅游总收入年均增幅为15.83%,分别比三清山景区少1个百分点、比龙虎山景区少8.31个百分点。

是什么阻碍了庐山旅游业的持续 发展?"一山多治"是问题关键。2005 年,全山302平方公里的核心区,分属 庐山管理局、星子县(现县级庐山市)、 庐山区(现濂溪区)和九江县(现柴桑 区)管理,形成了"一山四治"格局。最 多的时候,庐山曾经"一山六治",存在 涉山单位各管各块,各类业主竞相杀 价、恶性竞争的情况,庐山旅游业发展 陷入困境。

为解开庐山旅游业发展的"镣铐",管理体制改革势在必行。2020年12月,庐山"市局合一"管理体制正式运行,标志着庐山管理体制改革迈出了一大步。江西省委常委、组织部长,省深化庐山管理体制改革工作协调组组长刘强表示,近年来,庐山管理体制改革破解了一些难题,实现了市局合一、并轨运行,富有成效,但这只是个开局,还有很多难题需要破解。

事实上,这些年,庐山管理体制改革从未停步。2016年,庐山市正式挂牌成立。但由于种种原因,改革推进缓慢,存在旅游项目建设难落实、旅游行政管理多体系、山下旅游资源利用不足、山上旅游企业整合困难等问题,改革合力难以形成。

基于此,江西省委办公厅、省政府 办公厅于2019年10月印发《深化庐山 管理体制改革实施方案》,明确了庐山 管理体制"四化"改革目标,即要实现 一体化管理、集团化发展、专业化管 理、市场化运营。目前,"四化"改革目标扎实推进,统一管理、统一班子、统 一机构、统一财政"四统一"基本完成, 集团化发展、专业化管理、市场化运营 有序推进,改革成效逐步显现。

庐山风景名胜区管理局副局长熊 伟表示,2020年,山上山下联动发展, 全面提升山上和山南各景点的品质, 让每一个旅游景点都做出特色、做成 精品。"同时,我们做到了统筹规划、整 体宣传,并切实解决游览交通难题,开 通旅游专线公交车,让游客能够享受 实惠又便捷的旅游交通。"

围绕"山上做明珠,山下串珍珠, 再创庐山新辉煌"的目标,庐山出台了旅游改革创新三年行动计划,挖掘庐山"人文圣山、世界景观、避暑胜地、牯岭小镇"四大特质,激活庐山"名山、名湖、名人、名墅、名茶、名泉"六大优势,进一步叫响"庐山天下悠"品牌。到2023年,实现"3311"目标,即庐山风景名胜区旅游三年累计投资达300亿元,年实际购票人数突破300万人,年接待游客突破1亿人次,旅游总收入突破1000亿元。

2021年元旦假期,庐山风景名胜区主打"悠然庐山、南国雪韵"冬季冰雪牌、跨年旅游牌,新年旅游迎来开门红。假日期间,庐山市共接待游客

37.1万人次,同比增长120%;其中庐山风景名胜区接待游客3.3万人,同比增长171%。

庐山风景名胜区管理局党委书记、庐山市委书记李甫勇表示,庐山市委书记李甫勇表示,庐山岛台发展为导向,持续推动旅游高质量发展。当前,山上正以"深化管理体制改革,整合旅游资源、国有资产、旅游经营、服务体系,提升牯岭镇风貌、基础设施"为抓手,山下正以"旅游、城市、土地、温泉等八大资源整合"为抓手,实现山上山下融合发展。

目前,江西正在组建庐山旅游发展集团,力争到2023年实现庐山旅游上市。江西将以推进庐山旅游上市为牵引,坚定走市场化、专业化、集团化路子,努力把庐山打造成江西省旅游的龙头、全国旅游的标杆、世界旅游目的地。

对于各级政府如何更好促进景区体制改革,江西省旅游文化研究会副秘书长曹国新表示,应具备足够的"企业家精神",不断探索旅游资源管理权落实和经营权转让的创新模式,让旅游资源管理权始终处于有效运行、不出纰漏的状态,同时让旅游资源或旅游项目经营权始终保持便于转让、具备充分流动性的状态,实现可持续发展和充分竞争。

简讯

宁夏开启新春文旅嘉年华

文化和旅游厅、宁夏广播电视台

主办的"留宁过年,云上团圆"新

春文旅嘉年华网络视频直播活动

启动,为留在宁夏过年的外乡人送

上一系列精彩纷呈的活动。活动

以视频直播为载体,以"主播+嘉

宾+图片+外景视频+互动送奖"

为直播元素,以"留宁过年·云上

团圆"为主题,结合《宁夏自驾游

护照》中的A级景区、星级饭店,

汇聚各类与春节有关的元素,引

导区内外游客自驾游宁夏,树立

"留宁过年一样精彩"的宁夏文旅

河北举办共助文旅线上分享会

联合北京巅峰智业旅游文化创意

股份有限公司举办2021年河北省 共助文旅线上分享会,邀请专家 分享行业经验及典型案例,助力 河北文化和旅游系统及企业破解

发展困局。分享会注重创意引

亮,围绕2021文化和旅游十大重要研判、"十四五"文化和旅游规

划重点和难点剖析、文化和旅游助

力乡村振兴新路径等主题开展。

同时,与会专家针对各地文化和旅游发展过程中的痛点和难点问题

运城推出"过大年"主题活动

旅游局推出以"文旅盛宴连连看,

我在运城过大年"为主题的十大

活动。活动以线上线下相结合的

方式开展,包括文化和旅游贺年

惠民游、春晚讴歌新时代、蒲腔蒲

韵贺新春、景区品赏年味道、冰雪

世界嘉年华等。运城市旅游集散

中心向留在运城过年的外来务工 人员免费开通8条旅游线路;农历 除夕至正月初六,运城市各大国

有景区向留在运城过年的外来务

工人员免首道门票;部分景区推

出门票优惠措施;部分滑雪场推

出游玩优惠套票。 (王文华)

近日,山西省运城市文化和

(任英文 高越)

近日,河北省文化和旅游厅

2月4日,由宁夏回族自治区

海南离岛免税购物新增两种提货方式

本报讯(林雯晶)财政部、海关总署、国家税务总局日前联合公布《关于增加海南离岛旅客免税购物提货方式的公告》,明确在现行政策框架内,增加离岛旅客邮寄送达、岛内居民返岛提取两种提货方式。

公告明确,离岛旅客凭有效身份 证件和离岛信息在离岛旅客免税购 物商店(含经批准的网上销售窗口) 购买免税品时,除在机场、火车站、码头指定区域提货外,可选择邮寄送达方式提货。收件人、支付人和购站在的游旅客本人,且收件地址在海南省外。离岛免税商店应确认购后,一次性寄递旅客所购免税品,可选择本局,返岛提取免税品时须提供本信有效身份证件和实际离岛行程信

息。离岛免税商店应确认提货人身份、离岛行程信息符合要求后交付免税品。

公告指出,岛内居民包括持有海南省身份证、海南省居住证或社保卡的中国公民,以及在海南省工作生活并持有居留证的境外人士。海南省相关部门应向海关、税务提供验核岛内居民资格、旅客离岛、购票等相关信息及联网环境。



非遗体验 年味十足

为迎接农历牛年春节的到来,也为给疫情防控常态化下的京城增添更多"年味儿",近日,北京非遗老字号品牌王致和举办了一系列以"牛"为主题的非遗体验、展示活动和送"非遗年货"到社区活动,为市民、游客带来别样新春祝福。图为游客欣赏国家级非遗大名草编传承人王群英的"王小和耕牛图"作品。

本报记者 陈晨 摄影报道

(上接第1版)据悉,2021年"欢乐春节"活动将展示富含春节特色、体现中华文化内涵的民俗和非遗活动,丰富多彩的文化和旅游体验活动,以及中外名家荟萃的精品文艺演出,全球观

众足不出户即可感受中国春节的浓浓 年味。同时,自2月16日(农历正月初 五)起,由中国对外文化集团和央视频 联合制作的《大话春节》大型融媒体活 动将连续开展10期直播,选取10座特

色鲜明的中国城市,探索发现各地的 多样年俗和丰富年味。中外文化交流 中心联合多家单位策划推出云演出、 云展览、交互体验、网络直播等多语种 春节主题线上文化和旅游产品。

"文化润疆""旅游兴疆"齐头并进

侯汉敏说,在旅游兴疆方面,"十四五"时期,将实施旅游品牌提升工程,着力开发精品景区和旅游线路;加快推进各地申报创建世界遗产、国家风景名胜区、历史文化名城名镇名村、历史文化街区、文化休闲主题乐园、精品景区、国家级旅游度假区、全

域旅游示范区,打造多元化旅游品牌核心吸引物,构建特色旅游目的地体系。实施旅游基础设施提升工程,加大旅游基础设施投资,完善提升旅游精品景区、国家级旅游度假区、自驾车旅居车营地、乡村旅游重点村、旅游风景道、自驾旅游线等旅游核心吸引物的基础设施,科学布局建设水、电、路、停车场、旅游厕所、观光停靠点、通信基站、加油站和旅游服务中心等旅游

基础设施。 "同时,大力发展冬季旅游、红色

旅游、乡村旅游、旅游民宿等,培育文 化和旅游新业态产品、开发一批文创 旅游商品,推进文化和旅游消费试点 示范、旅游休闲城市和街区建设以及 夜间经济示范城市打造等。实施,互 联网+文化产业,行动计划,推动AR、 VR、大数据、区块链等现代信息技术 与文化和旅游产业融合。推出一批新疆 家级、世界级知名旅游品牌,提升新疆 旅游整体形象。依托世界文化遗产、 国家重点文物保护单位、博物馆打造 一批文化旅游精品景区;实施非遗进 景区、进特色街区、进乡村旅游重点村工程等。"侯汉敏说。

侯汉敏还表示,新疆将研究制定旅游兴疆规划及建立完善文化和旅游援疆机制的意见,在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局背景下,抓住国内消费转型升级、建设丝绸之路经济带核心区的机遇,加大对新疆旅游基础设施建设的投入力度,进一步打造"新疆是个好地方"文旅融合品牌,强化市场意识、法治意识、服务意识,激发市场主体活力,培育市场主体,弘扬企业家精神,持续改善文化和旅游市场环境和制度环境。